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Az „affaire“.
jul. 13.

Evvel az agyoncsépell, már-már 
megunt thémával folyton és folyton kell 
foglalkoznunk.

Ez az affaire nem az igazság harcza 
csupán, mint azt a Drcyfus-pavtiak vé­
lik ; nem is egy nemzet megtorló igaz- 
ságszolgáltatása, mint a franczia zsidó- 
gyülölö „náczionálisták“ hirdetik ; még 
csak nem is „bagatell“, mint a közö­
nyösök nem csekély tábora szokta unal­
masan megjegyezni. Nem a Dreyfuss 
személye körül folyik ez a végnélküli 
harcz. Ugyan ki fogja elhinni, hogy a 
mi korunkban a puszta igazság 
eszméje milliókat lelkesít ? ... Ki fogja 
elhinni, hogy a nemzeti becsület és az 
igazi hazaszeretet mindenképen egy em­
ber meggyilkolására törekszik ? . . . S 
ki fogja végül elbírni, hogy egy ok * és 
semmi tartalom nélküli szélmalom-harcz 
képes milliókat lázba hozni ? . . .

A Dreyfu -ügy felséges küzdelem. 
Nem a Dreyfuss személye, nem is a 
küzdelembe dobott nagy hangzású de 
üres jelszavak teszik azzá, hanem a 
harcznak tulajdonképeni csirája, melyből 
véletlenül épen a Dreyfuss-affaire 
sarjadzott ki.

Francziaország még mindig a gloire 
nemzete. Még mindig az a csodásán

Míhalkovics Géza. i
1844—1899.

— A Debreczen tárczája. —
A magyar tudományiak mély gyásza 

van. Egyetemünk egyik kitűnősége, az egyetem 
ez'dei rektora, a bonctan és fejlődéstan ta- 
nara, Míhalkovics Géza hosszas szenvedés 
után meghalt.

*z.°k közé tartozott, kik tiszta tudomá 
nyos működésük által nemcsak idehaza vívtak 
fi P.ü*,cióf> hanem a magyar tudománynak 
lui oldon is sok elismerést és dicsőségei szer­
zettek.

Ö volt az, aki a bonctan régi egyszerű 
ír nyával szakított és azt oly magas tudomá- 
uyos szempontból mivelte, amint az má kül- 
í°!,ön 13 mindenütt ápoltatik. A górcső- és 

J déstan voltak tudományának hatalthaa se­
bó 6Sp öze'. melyekkel ő olyatl mesterileg 
. Ezen hatalmas tudása számtalan szak­
ig2 eményein kívül munkáiban és tankönyvei- 

n Julott érvényre és sajnálatos, hogy azok 
ftyrésze ma befejezetlen maradt. Csak néhány 

9tnap.vá*aszf°d* 1 * * * el attól, hogy tanárságának 
ioL.évfor^ulóját töltse be és mi sem mutatja 

an a*on általános elismerést, a melyben 
««-ült, mint az, hogy a mozgalom élére 

halt legkiválóbb tudósai állottak. Mi­
ni iVákV'C8 mHßh(,nositotta nálunk az ő szak­
éi ih 811 a Nyugat tudományos életét s ez 

e e nemzeti je leget vetett, önzetlen lu- 
tnányos munkálkodás jellemezte egész életét.

Életrajzi adatai a következők :

nagy, csodásán hatalmas nemzet, mely 
egyformán nagy hibáiban, erényeiben.

Vádolhatják s meg is vádolják ezer 
hazug váddal, bepis/.kolhatják ezer rá­
galommal, de az az állítás, mely az 
affairből sülyedésre, rothadásra követ­
keztet : a legüresebb, leghitványabb rá- 
fogás.

Francziaországban a tisztulás nagy 
proczessusa folyik.

A Dreyfus ügyet megragadták a 
köztársaság rég óta fondorkodó ellenségei, 
de ugyancsak a Dreyfus ügy adott al­
kalmat az önzetlen, franczia hazafiaknak, 
hogy végre is leszámoljanak a korona- 
becserapésző törekvésekkel.

Francziaország emberfeletti, nagy­
szerű küzdelmekkel szerezte meg azt a 
jogot, hogy minden európai formáknál 
tisztább formák s összes avult eszmé­
inknél nemesebb eszmék szerint éljen.

Ezek a jogok erősek, mert emberi­
ek : megdön(hetetlenek, mert igazak!.. . 
Nem «Isten kegyeiméből», de Isten se­
gítségével és saját erejéből sze­
rezte azokat a jogokat, melyeket tőle 
elragadni készülnek a kiérik «lizmussal 
■szövetkezett royalisták, a históriát ki- 
csufolni akaró sötétség és reakczió.

Az egész müveit világ izgalommal 
nézi a harczot s leikéből óhajtja az 
igazak győzelmét. Talán ez az óhaj nem 
olyan nemes, mintha csak Dreyfus meg­

,0r”rt 6 kr.~N.gyobb .Ifibb..,).
“"l“1 «on .etetnek fel. Bélye4-dlj min

den külön beigtataeert 80 kr

szabadulása volna a tárgya, de még 
mindig felemelő és becsületes.

Óhajtjuk az igazak győzelmét, mert 
a veszteség mindnyájunké lenne. Ha az 
emberi jogok hazájában is győzne a re­
akczió, egy uj középkor vár az emberi­
ségre !

Bízunk a történelem csalbatatlan- 
ságában, az eszme győzelmében. Drey­
fus megszabadul s az ő megszabadulása 
letipró veresége lesz a reakcziónak I ..

Ez az affaire jelentősége.
Felséges, korszakot jelentő küzdelem 

s ebben a küzdelemben Dreyfus szemé­
lye csak másodrangu. Ha pedig az igaz­
ig fog győzni, a győzelem értéke felér 
az ördögszigeti gyötrelmes évekkel már 
csak azért is, mert ez a győzelem egy 
névhez fog fűződni és ez a név : a 
Dreyfus Alfréd neve I

_______ Ady Endre.

Országgyűlés.
I. A képviselőhöz ülése.

Miként a deákfiuk az utolsó órára, a 
mikor kiadják a vakacziót, megjelennek s ha 
netalán késlekedik a tanár ur a kijelentéssel 
és a jó vakáczió kívánással — a nebulók 
türelmetlenkednek olyan forma volt a tegna­
pi — Jul. 11, — Ház képe.

A tisztelt honatyák felgyűltek, tulajdon­
képen hogy meghallgassák a legkegyelmesebb 
királyi leiratot, az üléseknek hosszú, harmad- 
fél hónapi elnapolásáról s azután kölcsönös

Míhalkovics Géza anatómus egyetemi 
tanár, sz. Bpesmn 1844. jan. 31-én. Közép 
iskoláit és orvosi tanulmányait ugyanott vé­
gezte, oklevelet 1869. nyerte el. — Orvos- 
növendék korában több egyetemi pályadijat 
nyert. — 1869-ben bonczolástani tanársegéd 
lett s ezen állásában 3 évig működött ; 1872. 
a sebészetre tért át és mütőnövendéki állást 
kapott Kovács tanár klinikáján, de csak fél 
évig maradt ott, mert 1872-ben az orvostudo^ 
mányi k»rtól Schordann féle utazási ösztön­
díjat kapott az anatómiában való kiképzésre 
a kü földön ; félévet Bécsben töltött, félévig 
Lipcsében dolgozott, tanulva a szövettant 

Ludvig élettani intézetében; 1873 nyarán a 
strassburgi egyetemre mem fejlődéstani dolgo­
zatok végzésére, ott nehány hónapi tartózko­
dás után Waldeyer tanár megelégedését any- 
nyira kinyerte, hogy az őt az első tanárse­
gédi állással megkínálta, a melyen két és fél 
évig maradt, egyszersmind magántanárrá ha- 
bilitáitatott és előadásokat tartott a csonttan­
ból, érzékszervekről, és központi idegrendszer­
ről. A budapesti egyetem fölterjesztése foly- 
fán ezernyolczszázhetvenötben ideja fejlődéstan 
nyilvános rendkivüh tanárává neveztetett ki 
s intézetet kapott az Űllői-uti orvoskari tele­
pen, 1878 nyilvános rendes tanárrá léptet- 
>ék elő — a tájhonczolástanból és fejlődés­
tanból és a gyakorlati anatómia szigorlalvizs- 
galó tanárává nevezték ki. 1881 pedig a leiró 
bonczolástan parallel tanára tett ; Lehhossek 
Józsefnek halála Után (1888) az első bonc/.o- 
lásiani intézet vezetését vette át. Tanársága

idején külföldön több utazást tett. 1882. nya­
rát Heidelbergában töltötte Gegenbauer inté­
zetében összehasonlító bonczolástani tanulmá­
nyok végzésével, azután beutazta Svajczot 
Szávoyát és Felső-O.aszor.zágot. 1394. mint 

I az egyetem kiküldötte résztvett a hallei egye-
I lem 200 éves jubileumán, miután meglátogatta 
Hollandia és Belgium bonczolástani intézeteit ; 
1895. pedig Svájciban Parisban és Lo.idonban 
volt ugyanily czélből. Az agyvelőfejlődésről 
irt munkáját a Magyar Tudományos Akadémia 
1882. a nagy díjjal jutalmazta. 1883. az or- 
vosegyleliől Általános bonczolóstanáért a Ba- 
lassa-féle jutalomdijat nyerte ; 1893. pedig az 
Agyvelő morfológiája czimü munkájáért a Mé­
száros-féle jutalomdijat kapta. — A Magyar 
Tudományos Akadémia 1879-ben levelező, 
1886 ban rendes tagjai sorába választotta’
azonkívül rendes ’agja egyéb honi tudományos 
társulatoknak. 1887-ben az orvostudományi
kar prodékánná választotta, 1893—1895-ig
pedig dékán vo t. Irodalmi tevékenysége az 
anatómiának, szövettannak és fejlődéstannak 
több szakai karolta fel.

A balál hire mindenfelé óriási részvétet 
keltett és a tudományegyetem összes épüle­
teire és a magyar Tudományos Akadémiára 
kitűzték a gyaszlobogót. A végtisztességről az 
egyetemi tanács gondoskodik. Ma reggel állí­
tották föl a díszes ravatalt u tudományegye­
tem orvo karának nagytermében. A megren­
dítő gyászesetről az egyetemi tanács külön 
gyászjel-mtést adóit ki. A temetés pénteken 
délután lesz.
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jókivánatok közi haza u'azzanak. vagy bár­
hova szétoszoljanak, mindenekfeletl a törvény 
hozói izzasztó munkát kipihenjék, mert valóba 
ha nem verejték-facsaró munka az amit elkö­
vettek, hogy mint a Buddhista imádko/.ógep 
leforgassák a kész törvényjavaslatok felett a 
stereotyp megszavazást, — okvetlen lélek­
nyomasztó köielességteljesités s ha meg nem 
érdemelték is de ki éidemelték a nirvánát, ahol 
az elkövetett szavazások emlékét a semmi­
ségbe lökjék.

Mielőtt ide jutottak volna meg minden 
féle jelentéseken, mindenekfeieit egy interpellá- 
czió meghallgatasának a ké-le tető kelleme 
lenségen is at kellett esniük.

P e r c z e 1 Dezső elnök megnyitotta az 
ti.ési, s első bejelentese H o r v a t-T b o 1- 
d i Lajos gróf halala volt. Azután bemutatta 
Mara László és G o 1 d i a János levelét 
a melyben lemondanak képviselői megbízatá­
sukról. __

Bemutatta a főrendiházi elnök átiratát, 
hogy a Főrendiház több törvény java-latoi, 
— a melyek hozzá f lterjesztve voltak 
elfogadott.

Elnök; kijelen o'te, hogy ezek a 
törvényjavaslatok immár kír. szentesítés czél- 
jából ö felségének terjesztetnek fel.

Bomu alja a min, elnök átirat t, a 
melvlyel megküldi az 1898-iki számadás év 
pótévnegyedében előforduli tulkiadásokia vo- 
na kozó pótjelentest, E özei es tárgyalás végett 
a zár szamadási-bizottsagnak adatik ki.

Bemutatta elnök Budapest szekes főváros 
közönségének fóliratát, amelyben a kereskedel 
mi miniszter sérelmes rendeiete miatt tolya- 
modik a képviselöhazhoz a lipót-mezei vasúi 
dolgában.

Most következett Pichler Győző in- 
lerpel'acziója a belügyminiszterhez. Elmon­
dotta, hogy Mocsán 1898. évi november 15-en 
betörtek a községházába s egy vasládaból 
2157 forintot loptak el. A gesztesi járás fő- 
-olgabiraja a nyomozással Szabó Kál­

in szolgabirót bízta meg, mig Mól n á r 
vedeon fószámvevőne az volt a fö'aladata, 
hogy a kárt pontosan állapítsa meg. Majdnem 
husznapi vallatás után » rabokat atkisér'e te 
a királyt ügyészi-éjhez, ; zzal a jelentéssel, 
hogy valamennyien töredelmes vallomást tet­
tek. A törvényszéknél megindult a rendes 
vizsgálat s ennek során Tóth Jenő beismerte, 
hogy a lopást egyes «gyedül ő követte el. A 
többi terheltek ellenben visszavontak a val o-

Wlassics Gyű a dr. vallás és közokta­
tásügyi miniszter Mihálkovics Géza dr. el­
hunyta alkalmából a következő leiratot küld­
te a Tudomány-Egyetem tanácsának.

Mély megi letődéssel és őszinte fajdalom­
mal értesülve dr. Mibá kovics Gézának, a 
budapesti Tudomány Egyetem rectorának és 
nyilvános tanárának elhunytáról, sietek a Ta­
nács elölt igaz részvétemnek kifejezést adni 
e nagy veszteség fölött, mely az egyetemet, az 
orvosi tanártestület egyik legkiválóbb tagjának 
elhunytával erte.

Enyhítse az egyetemnek mély fájdalmát 
az a felemelő tudat, hogy elhunyt jeleseinek 
nevét és emlékezetét az egyetem falain és 
az ország határain metssze lul a tudomány 
mezején elismerés és halás kegyelet veszi 
körül.

Budapest, 1899. jul. 13.
Wlassics s. k.

- Don Juan vénül.
— A „Debreczen« tárczája. —

Irta -. Pakol« József.
Ahogy elkeskenyült az ösvény, szorosan 

egymás mellé került az asszony s a férfi. Az 
utóbbi hatra akart lépni, de az asszony meg­
fogta a karját.

— Minek ? Nincs itt se ki.
A férfi elbizakodottan mosolygott. Közel 

érezte a döntő pillanatot és a< izmain kejes 
izgalom futott végig. Kinyujtózkodott, kiegye­
nesedett s a tekintete mámorosán kapcsoló­
dott bele az asszony ringó termetébe.

másukat s ezt azzal okolták meg, hoRy a >e 
ismerést a szolgabiró és a csendőrök ktnz s- 
zai csikarták ki belélük.

Kovács István elmondotta, hogy a 
csendőrök gúzsba kötötték, Molnár Gedeon 
pedig a meztelen testélegy p 
czávaladdigütötte, mig a pa cza 
szálakra nem foszlott. A számvevő ezután egy 
somfabottal folytatta az ütlegelést, Szabó 
Kálmán pedig rálaposotl s bottal annyira 
verte a kezet, hogy fájdalmában a nad­
rág j á t rágta. Mikor meg erre sem vaj- 
lot1 Czunyi János kö-ségi biró oldalba 
rúgta. Ez a kínzás este bat órától hajnalt öt 
óráig tartott, Másnap Molnár Gedeon égő 
spirituszt tartott a talpa alá 
s azt végre a lábára öntötte. A kínzástól el­
gyötörve, azt vaJotta, hogy ő a tolvaj s hogy 
a pénzt a tó pártján elrejtette. Sz >bó és Mol­
nár kerésték is ott a pénzt, de terme-zelesen 
nem találtak semmit. Dühökben újra hozzá­
fogtak a kínzáshoz s Kovács István h á t- 
rakötöttkezeinélfogva a 
fogasrafölakasztották úgy,
hogy a boldogtalan ember elájult. A kinzas 
alatt négy napig se inni, se enni nem adtak 
neki s befejezésül Molnár Gedeon « bicská­
ját tzur'a a körme alá. K o v ács Istvánnál 
ót napig éheztették, s a szolgabiró s a szám­
vevő ütötte-verte, Göbel Lajos pedig a füléi 
úgy megcsavarta, hogy a vér kiserkent 
rajta, Fervenszky Józsefet gúzsba 
kötötték, a lánczczal, a számvevő pedig 
b o t t a I v e r t e, hol a hátát, hol a mez­
telen talpát. Mikor erre sem vallott, Molnár 
Gedeon a körme alá szúrt; negyednap 
pedig kivitték a jegyző szőllőjebe s ott egy 
körtefához egy napra es egy éjjelre kikö­
tötték. Vranka Lászlót, V u r c z Be­
át és V r a n k a Jánost hasonló kínzással 
vallatták. Ütölték-vertek a meztelen testüket, 
eheziették őket spirituszszal égették a ta pú­
kat. A törvényszék mindezeknél fogva S z abó 
Kálmánt, Molnár Gedeont, Göbel Jánost, 
Czunyi Józsefet és a két csendőrt személyes 
szabadság bűn ette, illetőleg súlyos te-ti sér­
tésért vad alá helyezte. De ezzel nincs e in­
tézve az ügy.

A külföld saj'ója úgy foglalkozik a 
dologgal, mint a m--ly mindennapos Magyar- 
ország közigazgatásában Magyarország köz­
igazgatásának bec-ületéről van szó. Mert az 
a megdöbbentő, hogy azok a tisztviselők, a 
kik ebben a dologban bűnösök s páratlan

Hetek óta hajszolta már ezt a szépséges 
asszonyt. Mint a megsebesített vaddal a kopó, 
úgy játszott, hajkurászott vele. Tudta, bogy 
utolérheti, a mikor akarja. De halasztgana, 
hisz ez a guerilla-harcz jobban izgatta az ő 
kopott idegeit a nehéz ütközet hevénél is.

Ma azonban a férfit is meglepte az az 
erőszakos, fékezhetetlen láz., mely mindent 
követel. Talán az erdő, melyben bolyongtak, 
hatott úgy a kedé'yére nebez, illatos levegő­
jével, tovasuhanó áruéival. A komoly lak 
mintha csupa izzó szerelmet leheltek volna, 
az u'«zéli bokron szerelmesen csipegeti a 
madár.

— Ha lja ? Csókoloznak valahol . . . 
mondta sz asszony es pillanatra lehunyta a 
szemét.

A sűrűben egy harkály nagy igyekezet 
tel verdeste csőrével a fák kérgét.

A férfi újból mosolygott és gyöngéden 
átkarolta az asszonyt.

— Maga gyermek, Klóra!
— Hát legyen egyszer maga is az 1
— Nem bánom. De akkor jöjjön, ját­

szunk.
— Igen. Én majd csinálok lánczot pity­

pangból. Jó lesz ?
— Pompás le z, nagyon jó lesz, édes ! 

— súgta lázasan a férfi. — Keressünk pity­
pangot !

Az asszony bájos mozdulattal fölfogta á 
szoknyáját és leült a fűre. A férfi gyönyör­
ködve nézte a nö mozdulatainak kedves har­
móniáját, a firisseségét, amely kisugárzott a 
test ringásából.

vandalizmusuk embertelenségével kínozok az 
ártatlanokat, öt hónapon át maradhattak hiva­
talukban. Ez Sárközy főispán lelkét ter­
heli és az ő mulasztása, hogy a köteles ellen­
őrzés itt, tudj' Isten mi okból, megszakadt. 
Interpellácziója a következő :

Van-e tudomása a belügyminiszter ur­
nák a vérlázitó kínzásokról, melyeket vadállati 
kegyetlenséggel elkövettek Szabó Kálmán 
nagy-igmándi szolgabiró és társai, névsze- 
rint Göbel Lajos községi jegyző, Czunyi 
József községi biró, Schreier József 
csendőr őrsvezető és V a I k ó József 
csendőr ?

Szándékozik-e a belügyminiszter ur 
ha van udomása mindezekről, intézkedni’ 
hogy az il ető közigazgatási tisztviselők ellen 
oly pé dás szigorúsága megtorlás foganatosit- 
t-ssek, mely az európaszerte a magyar köz- 
igazgatásra nehezedő súlyos előítélet elosz­
latására is alkalmas ?

Mi véleménye ván Sárközy Aurél 
főispánról, a ki a megyei közigazgatás ellen­
őrzésében a kormányt képviseli, mikor az 
ő felügyelete ala't ily embertelenségek egy­
általában lehetségesek ?»

Szeli Kálmán kormányelnöb : A kér­
dés szokatlan drasztikus voltánál fogva, azon­
nal érdemi ges választ kíván adni. (Helyeslés,) 
Tegnap óta tudomása van a dologról ; mihelyt 
a vandalizmushoz hasonló kínzásról tudomást 
szerzel', az rínál rendelkezett, hogy értesítést 
kapjon. Ez még nem érkezett meg. Ha igaz 
az eset: az nemcsak emberi érzést és törvényt 
sért, hanem a legmegbotrankoztatóbb vanda­
lizmus, a mely szigorú megtorlást, példás bün­
tetést kivan minden fokozatában 
azoknak, a kik e bűnökben akár mint cselek­
vők, akár mint mulh«z ók részesek. A bűnhöz 
hasonló megtorlást nem alkalmazhat, de a 
törvényengedte legszigorúbb megtorlást fogja 
alkalmazni. (Te'szes.)

A választ az interpelláló és a Ház is 
tudomásul vette.

Jött vegre a várva-várt dolog!
Széli Kálmán kormanyelnök bemutatja 

a király kéziratát, a melyben az országgyűlést 
elnapolja. Kéri a kézirat fölolvasását és a fő­
rendiházhoz való átküldését.

Molnár Antal jegyző olv is«a a királyi 
kéziratot :

Mi, Első Ferencz József, Isten kegyel­
méből Au-ztriai császár, Csehország Királya 
stb. és Magyarország Apostoli Királya. Hü

Úgy érezte, hogy valami Végtelen har­
móniába olvad előtte minden, az erdő szerel­
mes lélegzése, az asszony puha mozdulatai, 
az illatos szí 1 vergődése s a szivében meg­
indult hullámzás. Nagy buzgalommal hordta a 
pitypangot, az asszony fogta a lánczot. Ké­
sőbb odaült az asszony mellé és nézte 9 ke­
zeit. Kicsi, puha, meleg kezek voltak, a pará­
nyi rózsaszín körmök alól majd kifakadt a 
hu! ámzó vér. Mikor megvolt a lánc*, fogta 
az a-szony es ráfonta mindkettőjük kezére. 
Aztán kaczagott

— Láija, egymáshoz vagyunk lánczolva.
A férfi komolyan moudá :
— Igen.
Nem k czagott az asszonynyal, sőt na­

gyon is komoly vo t.
Sajnálta ezt a csillogó lelkű, édes asz- 

szonyt. A kijózanodástól feltette. Szinte látta, 
hogy összezuzódik a verőfényes lelke ; a szi­
várványszínű szárnyak, melyek most sejtelmes 
világok felé ragadjak, de meg fognak törni.

Az asszony hamiskásan hajtotta féloldali 
a fejét, a duzzadt, piros ajk* nedvesen csillo­
gott, mint a hamvas, harmatos eper.

A férfiú lobogó vérrel gondolt arra,hogy 
ha most megcsókolná ezeket a nedves ajka­
kat, mennyire kiperzseloé a láng egyszerre 
azokat.

De hát utóvégre is mi kö/e neki hozzá ? 
Itt a virág, le kell szakítani, úgy diktálja ezt 
a férfi virtus.

Feléje hajolt a bűvös teremtésnek, akt 
hosszan, szinte fájdalmas gyönyörűséggel lé* 
lekzett fel. Aztán lehunyta a szemeit. A



Magyarországunk és Társországai Zászló­
sainak, egyházi és világi Főrendéinek s 
Kép/iselőiqek, kik az Általunk 1896. nov­
ember hó 23-ára Budapest fő- és székvá­
rosunkba összehívó:! országgyűlésen egybe- 
gyülvék, királyi üdvözletünket.

Kedvelt Híveink ! Magy&r minisztériu­
munk előterjesztésére a jelen országgyűlés 
üléseit f. hó tizenkettedik napjától folyó évi 
november hó buszonnyoczadik napjáig 
ezennel elrapoltnak nyilvánítjuk. Kikhez 
egyébiránt királyi kegyelmünkkel állandóan 
hajlandók maradunk.

Kelt Ischlben, ezernyolcszáznyolcvan ki­
lencedik évi julius hó tizedikén. Ferencz Jó­
zsef s. k., Széli Kálmán s. k.

Megh:telesitik a jegyzőkönyvet s az el­
nök bt zárja az ülést.

II. A főrendiház ülése.
A képvi<eiőházból átküldötték a király 

kéziratát a főrendiházba és átmentek a mi­
niszterek is, hogy jelen legyenek fölolvasásá­
nál. Főrendek alig gyűltek össze. Nem voltak 
talán huszan-huszünöteu együ't. Tizenegy óra 
után mégis fölment az elnöki székbe K á r o- 
1 y i Tibor gróf, hogy tnegoyissa az ülést. — 
Bemutatott nehány jelentest és átiratot, az­
tán fölolvastatta Karolyi Imre gróffal az .el­
napoló királyi kéziratot.

A főrendek állva hallgatták végig.
Hitele-itették a jegyzőkönyvet s meg­

éljenezték az elnököt, a ki vidám nyaralást 
kívánt.

Az országgyűlés ezzel vakáczióra ment.

BELFÖLD.

Az országgyűlés két házának a szen­
tesítés alá terjesztendő törvényjavaslatok szö­
vegét átvizsgáló bizottság« Dániel Gábor 
képviselőházi alelnök elnöklésével tegnap dél­
után üléal tartott, melybon a főrendiház ré­
széről Rudnyánszky József báró 
jegyző, a képviselőház részéről Molnár 
Antal jegyző, a pénzügyminisztérium részéről 
T o e p k e államtitkár, Popovits 
ministeri tanácsos és Schreiber osz­
tálytanácsos, az igazsugügyminiszterium ré­
széről L i s z k a y miniszteri tanácsos vett 
részi. A bizottság megvizsgálta a huszonegy 
kiegyezési törvényjavasl toak, továbbá az 
igazságügyi palotának építési s a honvéd men-

karjai pedig bágyadtan, erőtlenül hanyatlot­
tak le.

Az öreg, kedves fák okosan bólingatták 
a fejüket. Az erdő fölneveieit.

Ebben a percben fölugrott a férfi. Látta 
ő már ezt a jelenetei. Szakasztott ilyen csá­
bos teremtés borult a keblére, tele forró 
szenvedéllyel, sejtelmes vágyakkal. Talán azt 
szerette egyedül igazan a sok közül. Ezelőtt. 
S jól látta maga élőit, a mint annak a mo­
solygó, kacigó vonásai helyébe a kijózanodás 
után üveges, merev, kesernyés kifejezés szállt. 
A mámor elrepült s az asszony megcsalódott. 
A mint kihűl minden láng a amint meg­
csalódik minden asszony. Maga sem tudta, 
mi van vele. ügy érezte, hogy meg kell őriznie 
ennek az asszonynak az illúziót.

— Klára, jöjjön, menjünk innen — mondta 
hirtelen. És fáradtan simította végig a hom­
lokát.

Az asszony meglepetve nézte az unott 
mozdulátot és leverten kérdezte :

— Tán a feje fáj ?
A férfi gondolkozott. Mit is mondjon az 

asszonynak ?
— Igen, a fejem okvetetlenkedik, Klára. 

Talán az erős erdei levegőtől.
— Várjon — mondta az asszony 

meggyógyiiom. így, fektesse a fejét ide, az 
ölembe. Na most csukja le a szemeit. LJgy ! 
De ne nézzen ám föl. Na, fáj még ?

Gyöngéden csókolta meg a férfi homlo 
kát. A kis, meleg, puha kezeivel lefogta a 
szemeit és kacagott édesen, szerelmesen.

—- Na, fáj még ?

ház kibővítési köliségeire, a n. lapolcsány — 
bossány — trencséni h. é. vasul engedélyezé­
sére s a budapesti csendrtrségi laktanya épí­
tésére vonat ózó törvényjavaslatok végleges 
szövegét s a kél ház bizottságainak jelentései 
s az illető ülések jegyzőkönyvei alapján kon­
statálta annak a két ház határozataival való 
teljes megegyezésé'. Épnek folytán mind a 
huszonöt törvényjavas at a miniszterelnökség 
utján királyi szentesítés a'á terjesztetett.

Képviselői beszámoló. Szilágyi 
Dezső országgyűlési képvise ő a képvis«lőház 
volt elnöke f. hó 30-an szándékozik pozsonyi 
választói körében beszámoló beszédét meg­
tartani.

A tűntető körmenet, melyet a szocziá- 
listák e hó 16-ara, vasárnapra, terveznek, 
va'amint az azzal kapcsolatos népgyülési 
Rudoay főkapitány engedélyezte, a múltakon 
okulva, több megszorítással. így a főkapitány 
kikötőt'e, hogy vörös zászlót a meneiben vinni 
nem szabad; csakis egyesületi zászlók alait 
vonulhatnak ki a munkások. A menet a lovarda 
előtt fél 3 órakor gyülekezik és a Muzeum- 
körut, Károly-körut, Váczi-körut, Andrássy- 
u on és a Körmön át a Kerepesi-ulra és innen 
az uj vásártérre vonul, a népgyülés napi­
rendjén az általános szavazati jog és a mun- 
kásvédelem allanak. — A népgyülés utáo a 
zászlókat es a jelző táblákat le kell rakni és 
csak ennek megtörténte után vonulhat el a 
tömeg. A par. vezetőség 100.000 példány­
ban osztotta ki a munkásokhoz a felhívást, 
hogy a tüntető körmeneten minél tömegeseb­
ben vegyenek részt.

KÜLFÖLD.

A magyar-franczia kapcsolat. Párisbót 
Írják, hogy a párisi vilagkíálltás magyar 
kormanybiztossága megbízta Párisban élő ha­
zánkfiái Bertha Sándort, működjék közre ő is 
a franczia sajtóval való érintkezés utján az 
unnyira kívánatos és üdvös magyar-franczia 
kapcsolat előmozdításán. Bertha Sándor, a ki 
a magyar viszonxoknak és különösen a román 
kérdés valódi állásának ísmerietésével eddig 
is óriási szolgalatokat tett Magyarországnak, 
elfogadta a megbízatást. Ez alkalomból Frey- 
cinet volt hadügyminiszter, a kit a magyar 
'ud. akadémia múlt májusban külföldi tagje- 
nak vajasziott meg, üdvözlő levelet intézett

— Nem.
— Hát jó orvosság ?
— Jó.
Az asszony levet' e a kezeit a férfi sze­

méről. Szerelmesen, mámorosán nézett az ar­
cába és dévajan mosolygott :

— Nekem is fáj a fejem.
A férfi összeráz kódolt. Fektében, ahogy 

nézte az asszony kacagó, verőfényes arcat, 
már határozott.

Ez egyszer áldozatot hoz azért, akit 
szeret.

Szinte durván szólt az asszonyra :
— Jöjjön Klára, menjünk I
Az asszony nem ügyelt a hangjára, csak 

a szavát értene. Álmodozva vetette föl a 
szemeit. Bágyadt volt ; keblén a nyári ruha 
könnyű csipkéi gyengén libegtek.

— Hova ? — kérde.te engedelmesen.
— Haza. A férjéhez.
Az asszony fölrezzent. A szemei tágra 

nyíltak. Hitetlenül rázta meg a fejét.
— Hova V Haza ?
— Igen.' .
Megreszkettek az asszony ajkai s egy 

percre mereven bámult bele az erdő örökké­
való alkonyatába. Aztán láng borította az ar­
cát s reszkető hangon raond'a :

— Menjünk.
Sietve szaladt végig az ösvényen. A férfi 

szótlanul, roszkedvüen követte. — Kiértek a 
szerepentines nagy útra, mely a fürdő felé 
vezetett. Nagy társaság állta utjokat, fürdői 
jóbarátok, ismerősök. Kacagva, össze-vissza 
kiabáltak feléjük :

Bertha Sándorhoz. Nagy elismeréssel beszél 
Bertha működéséről, arról, hogy hazai viszo­
nyainkat Francziaországgai megismertetni tö­
rekszik és külön megemlékezik arról a fran­
czia czikkről, melyet Bertha Deákról és Kos- 
sutbról irt. A franczia államférflu érdekes 
levvlébő! közöljük a kövei kez.őket ;

«Deákról és Kossuthról irt czikkét termé­
szetesen olvastam. A czikk nagyon érdekelt 
és ha elutazásom előtt szerencsém lett vol­
na Önt látni, őszintén gratuláltam volná hozzá. 
Ez a czikk kiterjedt és alapos tanulmány, a 
mely csodálatra méltóin megérteti ennek a 
két nagy magyar hazafinak a szereplését.

Üdvözlöm Önt ama megbízatás alkalmá­
ból, melylyel a magyar kormánybiztosság a 
franczia sajtóra nézve felruházta. Jobb vá­
lasztást valóban nem tehettek vólna.

Fogadja, kedves urrm, minden jó kívá­
nalommal együtt nagyrabecsülésem nyilvá­
nításéi. Charles de Freycinet.»

Szerbia. Belgrádban illetve Szer­
biában most kezd igazán bonyolódni a hely­
zet. A mikor tegnapelőtt a statáriális állapo­
tot kihirdették, megdöbbentek az emberek, 
mert ez az eljárás messze túlhaladja azokat 
a rendszabályokat, a melyeket egy politikai 
merényiét alkalmával foganatosítani szoktak. 
Ez már nem látszott többé a radikálisok po­
litikai üldözésének, hanem személyes bosszú 
müvének tűnt fel. Az ostromállapot kihirde­
tését elrendelő királyi ukáz azt mondja, hogy 
a vizsgálat közben tett leleplezések miatt s a 
közbiziosság megvédése czeljából kellett a ki­
vételes állapotot behozni. Az újabban Belgrád- 
ból érkező tudósításokból megtudjuk, hogy 
mik azok a leleplezések. Kiderült ezek sze­
rint, hogy az ös-zee*küvők nemcsak Milán 
királyt akarták láb alól eltenni, hanem forra- 
dal nat akartak előidézni, elütni az Obreno- 
vicsokat s leliesen felforgatni Szerbi« mai 
rendjét, Ha ez igaz, akkor érthető ez a rette­
netes szigorúság, a melylyel a szerb kormány 
most a radikálosokkal bánik. A vizsgálatot 
folytatják, mert nyom van már arra is, hogy a 
merénylő'érvéről aKaragyorgyevicsokis tudtak. 
Azt mondja ugyanis egy jelentés, hogy Kueze- 
vics Bukarestben összeköttetésben volt több 
olyan férfiúval, a ki Karagyorgyevics ügynöke 
s a ki utasítást adóit neki a merénylet elkö­
vetésére. Egész Szerbiában nagy az izgatottság, 
mert nem tudják, hogy mi fog következni. 
Belgrád csöndes, a milyen csak egy statárium 
alatt levő varos lehel.

— Ah, ah 1 Két szökevény I Honnan ? 
Merről ?

Egy csomó fiatal ember körülfogia az 
asszonyt. Tréfálóztak, bókoltik, léháskodlak. 
Az asszony vidáman kaczagott rajtuk. A férfi 
is. Aztán széles, elbizakodott mo«olylyal for­
dult az asszonyhoz;

— Holnap újból csatangolunk, nagyságos 
asszony ?

Hidegen, szúrósan, megvető gunynyal 
vetette rá szemeit a nő.

— Igen I Ugy-e, Boronkay, le«z szives 
és elkísér ?

Fiatal, szőke, nyúlánk gyerek volt ez a 
Boronkay. Egyiké az asszony legtüzesebb ud­
varlóinak, ki húsz éves gyerek tüzével és 
makacs kitartásával o«tromolta már regóta- 
Rendithetlen ragaszkodásán, ltutyahüsógén sol 
kát nevettek csak tegnap is az asszonynya-

A fiú füléig pirult a kitüntetésre, a fér. 
fit vak düh fogta el.

De erőt vett magán. Rekedten, gúnyosan 
vetette oda :

— Vig mulatságot /
És eiőlto'ett vigsaggal kezdett bele egy 

pompás anekdotába, melyet a társaság han­
gos kaczajjal honorált.

Az első anekdotaI... Szegény Don 
Juan ! . .

Talán észre sem vette, hogy ma filozo­
fált, ma nagylslküsködölt először s ma mondta 
el az első anekdotát ...

Talán mága sem tudta, hogy — vénü'ni 
kezd . . . ____
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Néma az uicza, csak akkor lesz bangó- olyan, mint a konyak, annál jobb minél több 
sabb, mikor Jegy-egy radikálist kisérnek vas- csillagos 
raverve a rendőrigazgatóság börtönébe, a hol . * ... ~már 45-en vannak összesen elcsukva. Nemso-I Apr0p0S C8,llag- Ta,án Cilllag nmcs 18 az
kára rögtöoitélő bíróság elé állítják őket, föl- é8en> miud lekozták és füzért fontak belőle 
menteni alig fognak valakit « lesz köziük sok a Széli Kálmán homlokára, a ki olyan nép- 
olyan, ki sohasem nyeri vissza többé szabad- szerű ember lett, hogy a budapesti kitaposok

1 bÖrlŐ,lben f°g elpusztulni. - kongéesa7osa tudvalevőleg az ö nevéről ke­
inen Milán haragja nagy és boszuja reite- , . . * . . .netes. résztéllé el a legcsmosabb őszi férfikalapot.

A szocziáliaták ellen. Párhuzamosan A ré8‘ yra vezérembereiröl legfölebb a forgat - 
a radikálisok elleni eljárással a kormány ható köpönyegeket lehetett elnevezni, 
megkezdte a harczot a szoC/.iálista izgatók De micsoda politikus lett én belőlem, 
ellen is. üyurovics Iván lapszerkesztőt u-Au„ ; ;. , , , „hétfőn este letartóztatták és k,utasították. - H,ába’ ,gy Jar az cmber> ho8yba az eső a
Demitrievics lapkiadót és más ké: szobáb* kárhoztatja s mivel vizitelni már
szocziálista vezért szintén letartóztatták és a nem divat, nyaralni menni még nem divat,
határra kisérték. I hát mit tegyen egyebet, minthogy a lapokat

. olvassa.
LEVELEK. I No de hát itt hagyom en nemsokára ezt

az unalmas várost.
Az idő majd megkönyörül rajtunk nyaralni 

vágyó asszonyokon és repülünk az édes

Készülődés a fürdőbe.
Debreczen, jut. 13

Kedves barátom, a múlt héten a nyara-1 Bártfa felé. 
lás, a fürdőre való készü'ődés gondjairól Írtam Már összebeszéltem egy barátommal, ő 
magának, na hiszen, csepp hijja volt, hogy az vele töltüm el a szezont, 
idő tönkre nem tette az összes, gyönyörű tér- Mert kél asszony nem tud ám — mu-
veimet. látni.

Hiszen tudjuk, hogy a férjek elégedetten Ket asszony mulatságához okvetlen kell
dörzsölték a kezeiket, hogy az asszonyok még egy harmadik ; az, a kit ketten kölcsö 
mind it hon maradnak az idén, mert regen | nöseen szidnak 
volt oly szép telünk, mint a mostani
nyáron.

Valóban, ha az idő észre nem tér, ak- 
8z idén legfölebb az abbáziai, rivierai esi 

v„,iploni nyaralásról lehetett volna beszélni,
A párisi események.

Páris, jul. 12. A Havas-ügynökség jelen___ . * . , . , *» íjavaa-ukjllUfthCK Jeleli
mert ugyan ki kívánkozott volna a távoli ha- ti : A hadügyminiszter felszólította Juillard 
vasok ormára vagy a hüs bártfai fenyvesek tábornokot, a ki Saxoe ezredesnek Rennesböl 
közé ? yaló eiuia/.as« alkalmával napiparancsot adott

A Tátravidék üdülői csakis fütött kan- 
silók mellől élvezhették volna a szezon 

-zömeit, gyönyörködvén a vidék dús fló 
Tájában ; az ablakokon kiviruló — jégvirá­
gokban.

Az újságok csak jégről, dérről, havazás­
ról beszéltek s én napról-oapra lestem, mikor 
bukkan föl az első pár csizma, amelyből a 
gazdáját kiélték a farkasok. Brrrr I Olyan 
hideg volt, aminőt egy yár jó barátnő terjeszt 
maga körül, a mikor a legmelegebb, legszire 
tetreméltóbb akar lenni.

lfigy ismerősöm, a ki tudományos kény 
veket olvas, azt mondta nekem, hogy a hűvös 
nyarakat, a miben egy idő óta részünk van 
az okozza, mert a föld valami nagy üstökösön 
ment át és az elbajlitotta a naptol a tengelyét
úgy, h°gy m°st a uap-ugarak még ferdébben 
estek rá.

Csak úgy félszemmel kacsint ránk, mint 
egy primadonna a másikra, a mikor az virá­
got kap.

Mondtam az ismerősömnek, hogy ostoba 
o t az a tudós, a ki ebben keresi a hűvös 
lyarak okát.

A hideg, rendkívüli időjárást a férjok 
okozzák, a kik készek a föld tengelyét is 
elhajtani, csakhogy a feleségeik ne menjenek 
nyaralni.

Akkor édes mosolylyal mondhatják asszo­
nyaiknak :

De muezuskám hová mennél, hiszen meg­
fagynál az üdülő bolyén.

S titokban mind örülnek a kapzsi lelkek, 
hogy a pénzük megmarad. 0, a farizeusok f

Gyűlölöm a férfiakat, gyűlölöm.
De most másról akaiok már beszélni, 

akkor b&t k siItagot kellene ida tenni ugyebár. 
Mert mostanában egy pár iró minduntalan 
csillagot tesz a czikkóbe : azt hiszi, a czikk

kl. Rogy a jövőben napiparancsaiban tartóz­
kodóbb és elővigyázatosabb legyen. — Ellen­
kezőleg kizonyoa lapok állításaival szó sincs 
róle, hogy Járnom tábornokot, a ki a kor­
mánynak és a hadügyminiszternek teljes bizal­
mat bírja, állásában mással helyettesítenék. 
— Duchesne tábornok áinyujioita a hadügy 
mmi-ziernek a Pellieux tábornok elleni vizs­
gálatról szóló jegyzőkönyvet. A zárúkövetkez- 
letéseket Inukban tartják.

Rekwiem az orosz trónörökös lelki­
üdvéért.

Szófia, ju. 12. Az orosz trónörökös nagy 
herczeg elhunyta alkalmából ma délelőtt a 
székesegyha ban gyaszmiset celebrállak, a 
melyen jelen voltak Feidinánd fejedelem, a 
miniszterek a diplomacz ai kar, a magas ka 
tonai és polgári méltóságok és nagiszámú 
közönség. Ti enegy órakor az orosz diploma- 
cziai ügyvivőség kápolnájában volt rekviem 
a melyen szintén megjelentek : a fejedelem, a 
miniszeiek és az orosz diplomácziai kar 
tagjai.

Belgrádi események.
A bécsi dunagözhnjózási társaság meg­

bízásából délelőtt R i g 1 e r Antal, a zimo- 
nyi föügvnökseg felügyelője és Krisz- 
t i c s Vaza a társaság belgrádi alfelügye- 
lője teljes diszegyenruhában tisztelegtek a 
szerb királyi kormánynál, a mely alkalomból 
Milan király szerencsés megmenekülésé­
hez szerencsekivánataikat fejezték ki. A kor­
mány nevében a miniszterelnök képviselője 
P e t r o v i c s Lukazin pénzügyminiszter 
fogadta az urakat, a kik azután P a s i c s 
alezredes udvari marsallhoz mentek, a kit 
szintén az igazgatóság nevében üdvözöltek. — 
Tegnap este hat előkelő radikálist erős fede­
zet alatt Zajecsarból vaj utón Belgrádba hoz­
tak és átadták őket a rendőrfőnökségnek. — 
P a s i c s a radikálisok vezére, a mikor 
két héttel ezelő t az államfogházat elhagyta, 
Zajecsarba utazott, a hol több napon át a’
tegnap elfogott r dikAlisok vendege volt. _
A nyomozás kiderítette, hogy K n e z s e - 
vies Gyulának, a merénylőnek, julius 2-án 
vasárnap Zimonyban a Zergevadászhoz czim-

iSfewy*

zett vendéglőben, egy bukaresti ismeretlen 
román emberrel bizalmas találkozás volt. Ezt 
az ismeretlent buzgón nyomozzák.

HÍREK.
Úri hóhérok.

Valljuk be igy magunknak, hogy nem 
minden ok nélkül néz bennünket a nyu­
gat egy része barbár népnek.

Azt hiszem, boszorkányt is nálunk 
égettek utoljára, de az utolsó boszor­
kány-égetés óta még mindig van nálunk 
szerepe az istenítéletek különböző ne­
mének.

Nem tudom, hogy a közelebbről 
inkriminált tébolydái kegyetlenségek bir- 
tak-e alappal, de az a körülmény, hogy 
a kegyetlen vádakat az egész ország 
komolyan vette, eléggé bizonyítja a mi 
ázsiai állapotainkat.

A mócsai vállalási módszer engem is 
megdöbbentett, da mosolyognom kell 
azokon a következtetéseken, melyeket az 
esethez a lapok nagyképü moralistái 
fűznek.

Hogyan ? Olyan rendkívüli a mócsai 
eset ? Nem hinnem. Kegyetlenebb talán 
a rendesnél, de egyátalában nem szo­
katlan.

Hjba ! nálunk még értenek a vallo­
mások kicsikarásához I . . .

A mócsai vállalók kissé túlbuzgók 
voltak, de csak sablon szerint jártak el. 

Hogy is szokott ez nálunk történni? 
Beszállítják á község házába a gyanú 

alatt levő atyafii. Két markos csendőr, 
nótárius, falusi bíró, kisbiró már ott vár­
ják, esetleg ott van a szolgabiró ur is.

— Hová tetted a lopott holmit ? . . . 
Ez az első kérdés. Nem valami barátsá­
gos, de még mindig barátságosabb a val­
latást műtét folytaiásánál.

Mikor a csendőr urak elfáradtak s a 
gyanúsított atyafi a kapott pofonoktól a 
mester-gerendát rágja kínjában, a biró 
és a kisbiróra kerül a mulatság. Zsineg­
gel szorítják össze a vádlott kezeit s 
mikor az a fájdalomtól ordítani kezd, a 
bíró ur elérkezettnek látja az időt, hogy 
kiüsse vagy három fogát.

Erre már a szolgabiró ur is lehúzza 
a kesztyűjét. Ö is ember, hadd élvezzen 
0 is.

Mikor aztán az uj erőt gyűjtött csen­
dőrökre kerül a sor, a delikvens úgy 
úgy vall, mint a parancsolat . . .

Egyszerű, világos és könnyen ónhető 
az egész eljárás I

Emlékszem egyszer Szilágy megyében 
a csendőrök hordókba rakták a vádlot­
takat s úgy gurították le egy magas 
dombról őket.

Ebben már leleményesség van. És 
hány hasonló ese'ről tudunk mindnyájan 
de elő nem állbatuok velők, mert hogy 
tanuk ne legyenek, arról gondoskodnak 
a derék vállalók . . ,

A mócsai eset egy a sok közül. As 
úri hóhérok csak bevett szokás szerint 
jártak el. A baj régi s az orvoslásnak 
radikálisnak kell lenni.

Azt hiszem azonban, hogy az orvos­
lásig sok idill fog még lefolyni a község 
házakban 1 . . . ae.
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1899. julius 13. DÉBRECZEN.

* A* augusztus 2-dikán tartandó ha- 
zafias ünnepségekre a rendező bizottság ál 
tál kibocsátott felhívásokra már több testület­
től érkezett válasz, mely válaszokban a rész 
vétel, illetve kö'rémüködés iránti készséget 
az i lelő vezető férfiak lelkes szavakban adják 
tudtára a rendező bizottság elnökségének. A 
választ beküldött testületek a következők : 
Debreczen sz. kir. város tanácsa, az ev ref. 
főgymnazium igazgatósága, ev. ref. főiskolai 
t uitó képző intézet, kir. gazdasági tanintézet, 
róm. kath. gymnázium igazgatósága, izraelita 
hitközség, izr. isko aszék, zenede, Petőfi-dal- 
kör, munkás dalegylet, tűzoltó testület, deb- 
reczeni ipartársulat iparos ifjak önképző egy­
lete, dohánygyár, Debreczen szerkesatősége, 
pintér ipartarsulal, timár ipartársulat, szűcs 
ipartársulat, fazekasok ipartársulata, gubás 
ipartársulat, ser és vágók ipartársulata, ev. ref. 
presbyterium, ág. ev. egyház elöljárósága, ál 
lami föreáliskola fgazga'ósaga, a kereskedelmi 
akadémia igazgatósága, ev. ref. főiskolai sé- 
nior, Kun Béla, Kovacsy Kálmán, Debr. Nagy­
váradi Éótesitd szerkesztősége, szabó, szür- 
szahó és kalaposok ipanársutata, kötélverő 
iparosok társulata, kir. közjegyzői kamara, 
Csokonai kör, 1948—49 évi honvődegylet, dr. 
Bakonyi Samu, dr. Benedek János, főiskolai 
ifjúsági egyletek képviselet és az itthon időző 
főiskolai nemes tnnulóifjuság összes tagjai. A 
12 tagú vegyes bizottság ma d. u. 4 órakor 
tartja ülését, melyen az ünnepségek programja 
a főiskolai ifjúság, mint rendező bizottság 
képviselőivel egyetértöleg véglegesen megálla- 
pittatik.

* Petőfl-ünnepély. A Csokonaí-kör vá­
lasztmánya ma délután ülést tart, melynek 
egyik tárgya a Peiöfi-ünnep előkészítése lesz. 
Az ünnep a nagy költő halálának évforduló­
ján f. hó 29-én lesz. Eddigi terv szerint az 
ünnepély két részből fog állani s bele lesz 
vonva a főiskolai ifjúság is. Az ünnepély első 
része a főiskolai Petőfi-szobornál fog lefolyni. 
Azután a menet a Battyányi-utczai Ormós 
Gábnr-téle báz elé vonul, melyben a költő 
lakott s a hol fia,Z o I t á n született. A há­
zat márvány-emléktáblával jelöli meg a Cső- 
konai-ker. Az ünnepély végleges programmját 
később fogjuk közölni.

* Szabadságolás. Beszler Károly városi 
tanácsos, árvaszéki elnök ma kezdette meg 
egy hóra lerjedő szabadság idejét. Távolléte 
alatt Medgyaszay Miklós árvaszóki ülnök he­
lyettesíti.

* Tanulmány-ut. S z o j k a Gyula, a 
debreczeni kereskedelmi akadémia tudós tanára 
hosszabb tanulmáuy-utra indult. Útiránya 
Hollandia és Skóczia. A tanulmány-utról csak 
szeptemberre érkezik haza Szojka tanár.

* Eljegyzés. Kerekes Zoltán fe­
hértemplomi törvényszéki aljegyző és tartalé­
kos huszárhadnagy eljegyezi P o p o v i c s 
István m. k. posta és távirda főnök bájos 
leányát, H e 1 é n t.

* A Pelöfi-dalkör és » nyomdászok.
A nyomdászok mulatságának rendezősége teg­
nap kapta meg a Petőfi-dalkör átiratát, mely­
ben tudatja, hogy örömmel közreműködik a 
julius 30-án a Margitban tartandó mulatságon.
A mulatság sikere igy biztosítva van, mert 
mig a Petőfi dalkör éneke, impozáns megje­
lenése emelni fogja az est sikerét, úgy más 
részről a buzgó rendezőség mindent elkövet, 
bogy a prógrammot minél változatosabbá 
tegye és kiemelje a sablonos műkedvelő-előa­
dások keretéből.

* A nazarénueok Istentisztelete. A
bavaniatei nazarénusok folyamodtak a belügy­
miniszterhez, engedje meg nekik, hogy isién- 
tiszteleteiket szabadon tarthassák meg. A bel­
ügyminiszter e kérvényre vonatkozólag a kö­
vetkezőkről értesítette Temen vármegye kö­
zönségét :

#A vallás szabad gyakorlásáról szóló 
1895. évi XLIII. t.-c. 1. §-a mindenkinek meg 
ongedi, hogy vallását külsőképpen is kifejez­

hesse és gyakorolhassa, azonban ugyanez a 
törvény 6 §-a nyilvános közös istentisztelet 
jogát csak a törvényesen elismert vallásfele- 
kez leknek adja meg. Ebből az következik, 
hogy az 1 §. értelmében a nazarénusok, mint 
törvényesen el nem ismert vallásfelekezet csak 
az úgynevezett házi istentisztelet jogát 
gyakorolhatják szabadon, ellenben nyilvános 
közös istentiszteleteik továbbra is ugyanama 
korlátozások között tarthatók, mint bármely 
más gyülekeze ek. A bavanistet nazarénusok 
pedig, beadványuk széria', isteniiszleletü et 
imaházakban, tehát közösen és nyilvánosan 
szándékoznak tartani. Ennélfogva Vukaszinov 
Nasztár es érdektársainak az a kérelme, hogy 
a nazarénus istentiszteletüke minden bejelen­
tés es hatósági engedelem nélkül tarthassák 
teljesíthető nem volt. Hogy azonban istentisz­
teletük tariása lehetőleg megkönyitessék, nincs 
észrevétel az ellen, hogy ha előre bejelentik 
azi, hogy mily napokban mily órákban es 
mily helyen kívánnak összejöveteleket tartani, 
erre az illetékes hatóság, a fönnálló rendőri 
szabályok keretén belől, egy hónapra előzete­
sen megadhassák az engedelmet.

* Egy miniszteri rendelet. A vasár­
napi munkaszüne1 ről szóló törvényre vonat­
kozó 1892. évi 14837. sz. miniszteri rendelet­
nek II. c. részét Hegedűs miniszter rendeleti­
leg úgy egeszi ette ni, hogy a szünnap után 
következő 3 órakor a fuvarozás előkészíthető 
és foganatos!:ható lehet.

* Czivia humor. Makóról Írják; Fölér 
az minden Capusi langymeleg czitromv zes 
szatírával, a hogy a magyar polgár viczczeli 
meg hatóságait. A debreczeni cziviseknek egész 
adomatara van az ilyen lurfangokból: és hogy 
a makói c<iviseket a bőséges vöröshagyma- 
élvezet s/intén nem fosztja meg a maguk 
egészséges humorú tól, érdekes példa mutatja. 
Elejéről veve a dolgot, Makón a Bolygó-utcza 
abban a kiváltságos helyzetben van, hogy 
száraz időben akkora benne a sár, hogy gépek­
kel kell kiemelni azt, a ki benn’ reked, esős 
időben azonban egész kis tenger a Bolygó- 
utcza völgye. — Kis V e n e z i a-részlet a 
Bolygó utcza : az e ober azt ís hinné, hogy a 
házak czölöpökre vannak építve es az illúzió 
kedvéért, a gondolákat helyettesítve végig le­
beg néha a Bolygó utc<a tengeren 1-2 élénk 
teknő, mely ilyenkor az utczán a közlekedést 
fentartja. Az érdekes utcza lakói sokszor kér­
ték a tanácstól az utcza feltöltését, de ered­
mény uélkül. — Most aztán, hogy a leg­
utóbbi esőzések halasa alatt a Boiygó-utczu 
tengere újra elfogulta helyéi, az utcza egyik 
lakosa remekül megviezczelie a tanácsot. — 
A nagy viz szélére egy áradás-apadast jelző 
póznát állitoit, raja egy füstölő gőzöst pingalt 
ezzel a fölirással :

Menetrend
Bolygó-utczai gözhejózás.

Makó város tek. tanácsának el­
utazása :

Makó indul regg. 8 óra 30 perez. 
Ördögsziget érk. d. u. 3 óra 60 p.

Az igazgatóság.

Erre már talán csak kijavi'ódik a ne­
vezetes Bolygó-utcza. Annyi a hozzá tenni 
valónk, hogy a debreczeni »cívis humor« 
aligha nem kiapadóban van, mert volna bi­
zony Debreczenben is tárgya elég : sár is 
por is, meg sok mindenféle. *

* A pártái magyar kiállítás. A párisi 
világkiállítás magyar kormánybiziosa a ma­
gyar osztály néhány csoporljánnk külső mun­
káját magyar ipirosokra fogja bi*ni. Ezek a 
csoportok : a mezőgazdaság, az élelmi szerek, 
a s/.övőipari, a kertészeti és méhészeti cso­
port. Az összes ács, lakatos, asztalos, mázoló 
kárpitos, festő, szobrász munka a dolog ter­
mészeténél fvgva csakis úgy végezhe'ő, ha 
mindegyikre egy iparos vagy iparoscsoport 
vállalkozik. Minden fölvilágositást Bálint és 
Jámbor építészek adna« (Budapest Nagymcző- 
utcza 63.) Az ajánlatokat julius 25-éig tehet 
benyújtani.

5.

* Orfeum a Bikában. Angelotti orfeuma 
nap-nap után szép közönség előtt játszik a 
Bikában s az orfeum műsorát örömest meg­
nézhetik a csaladok is. Kitűnő konyháról, jó 
italokról, pontos kiszolgálásról a Mi I e di er 
neve elég kezesrég.

* Kikapós patikára*. Egy vidéki pati­
kus érkezett tegnap este Debreczenbe. Ven­
déglőben vacsorázott s azután kissé iluminált 
állapotba ment el 0 r o s z Lina éjjeli mu 
lató helyére, hol ugyancsak exotikus murit 
csapott a patikáriua ur. A vége az lett, hogy 
a vele mulató lányok — mint ő álli'ja, — 
100 frlig megloplak s kitették a szűrét a mu­
lató helyről. A bevádolt hölgyek persze ta­
gadják a dolgot s a rendőrségnek ugyancsak 
van dolga, az igazság kiderítésével.

* Húzó István fokos*. Nevezetes em­
léktárgy vár most a megtaláló becsületességé­
re. Huzó Istvánnak, az ékes nyelvű kávésnak 
fokosa, amelyiyel a inanyar városi asztal'ársa- 
ság tisztelte meg.Egyik oldalán »Ne bántsd a ma­
gyart« ! fólirás van, másik oldalán az asztaltar- 
saság neve es az ajándékozás napja. Miután 
örök kar lenne, ha Házó litvánt ezen szittya 
fokos nélkül kellene látni, a megialaló legyen 
oly becsületes és jószivü hogy a fokost neki 
visszavigye. Ott illő jutalom és egy igen szép 
pohárköszöntő vár jutalmul rá.

* Szökött diák. Franki Richárd vég­
zett keresk. iskolai tanuló Szegedről, a szülei 
ház'ól eltűnt, a nélkül, hogy egy sor Írást 
is hagyott volna hátra. Szülei most körözik 
az elszökött fiút.

* Körözött rabló. A nyíregyházai kir. 
törvényszék egy rablásnál vádolt pmczerl 
köröztet országszerte, A jó madarat G«rz*abek 
Józsefnek hívjak. — Nyíregyházai születésű, 
28 éves, nős. Legközelebb Szathmármegye 
területén tartózkodott. Magas, sovány alak, 
fekete haja és bajusza, kis pofaszakäia van. 
Csak magyarul bessél. Nyomozandó és etar- 
tóztandó.

* Villám világítás B.Csabán. B.-Csanr 
városa tegnapi - jul. 12. — közgyűlésén a 
vasúti forgalmi társasaggal szerződést kötött 
a villamvilagitás bevezetésére. A szerződés 
érielmében a villamos világítás egy éven belől 
létesítendő.

* Meggyilkolta a feleségét. Kuvinhan 
— a mint levelezuök irja — Dragomir 
György jóm "du par sztgazda tegnap meg­
gyilkolta féleségét. Dragomir csendes, 
jurává ó ember volt, lego p a kuknricxaka- 
palásról jö>t haza, otthon egy szénaskoss- 
rat kibontva talali. Megkérdezte a feleségét 
hogy miért nem ügyel jobban, az feleselni 
kezde t vele * vita közben annyira meni, hogy 
az urát kétszer pofon ü'ötte. — A különben 
csendes embert ez annyira dühbe hozta, — 
hogy lekapia a válláról a kapáját 
s azzal az asszony kétszer főbe üiötts. Az asz- 
i-zony eszméletlenül esett össze, még nem halt 
meg, de mind a kél ütés föltétlenül halálos. A 
gyilkos férjet leartóztattáa s átadtak a rad- 
nui járasbiró ághoz.

x Angelotti mulatójában, a «Biká»-ban
holnap es<e Das-lon, az európai mester-bic/ik- 
lista először fog fellepni. Ezen rendkívül 
érdekes mutatványokra már most felhívjuk a 
közönség figyelmet.

x Zeneestély. A Corsó-kávéhazban ma 
este Balog Dajna Bandi és fia zenekara, hol­
nap pedig Racz Karoly zenekara által zene- 
estely tartatik.

Petőfi emléke.
— Saját tudóai’ónktól. —

Budapest, jul. 18.
Ötven éve lesz e hónap 31-én, hogy a 

segesvári csatatéren, kozák paripák patai 
alati, kilehelte lelkét a legnagyobb magyar 
köhő.

Sírja nincs : a nemzet szivébe van ő el­
temetve. Vagyis örökké él. — És a nemzet 
megmozdult, hogy élénk tanúságot tegyen 
erről.

Segesvár, hol eltűnt, Budapest, ho! a 
•Talpra Magyar»-! irt* és szavaiig, Mező-Beréoy
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hol az utolsó éjszakát töltötte, mielőtt Er­
délybe, utolsó útjára indult, Kis-Kőrös, a 
h"l születeti, Szatmár, a hol Júliájával 
megösmerktdett, ünnepet készülnek ülni e 
napon.

Áz egész mozgalom szálai a Petőfi-Tár- 
saságban futnak össze. Ez ügyben tegnapra 
is ülést hivott össze Bartók Lajos, a Pe- 
tófi-Társaság alelnöke az Akadémia képes ter­
mébe.

Kevés tag jött össze. Azok nagy része 
is nyári vakácziójat megszakítva sietett az ér­
tekezletre. Az egyik a Tátrából, a másik a 
Balaton mellől jöit. Ott voltak Jókai Mór 
elnök, Bartók Lajos alelnök, Ábrányi Emil, 
id. Ábrányi Kornél, Ah fi Lajos, Bartha Mik­
ii s, Bársony Isti an, Endrődi Sándor, Pap 
Zoltán es Rákosi Vikior rendes tagok. Mint 
vendégek ott vohak Madarász József ország- 
gyűlési képvise ő, Vészi József szerkesztő 
es Zseni József a Nemzeti Szövetség képvi 
selője. Elmaradásukat kimentették a közok­
tatásügyi államtitkár es Halmos Janos polgár­
mester.

Bartók Lajos kifejti az ülés czéljat : ez 
a Petőti-huz fölépítésé érdekében indítandó 
mozgalom és a segesvári ünnep programinja. 
Mert a társaság hivatalosan csak ezt rendezi 
es ebben vesz reszt. Egyéb helyeken tartandó 
ünnepekre azonban szívesen kiküldi tagjait, 
ha ez iránt óhaj nyilvánul. Melegen üdvözli 
Jókait, Peiőfi barátját, ki ma is teljes testi és 
lelki épségnek örvend.

Jókai Mór : Köszönöm az üdvözletei, de 
nem nagyon örvendek leijei tesli és szellemi 
épségnek. Ez Bartóktól csak poetica licencia, 
ütvén ev előtt sem voltam valami kiváló 
egészségű ember, hát még most. Petőfi ünnep 
lesében legfőbb a Petőfi-báz, Ezt én görög 
stílusban épült csarnoknak képzelem, mint a 
Theseus-templom, a pesti Petőfi-szobor háta 
mögött, ha oda fér és ha a tanácstól meg 
kapjuk. Ezért a helyért, tudok lelkesülni, ez 
szép hely, olyan egy sincs több a varosban. 
Egy par tagot ki kell küldeni, hogy a magisz- 
Iretussal érintkezésbe lepjen, megkapjuk-e ezt 
a helyet ? Mig a magisztrátus erre nem felel, 
addig ki sem kell bocsátani a gyüitésre való 
fölhívás . Most már nézzük az emlékünne­
peket.

Sok he yt rendeznek. A mező-berényiuk 
is, hol Petőfi az utolsó magyarországi éjsza­
kát töltötte, Or ay Pelrich Soma házánál. A 
mezöbeiénjiok járták nálam s miközben meg­
hívtak, azt beszállók, hogy Petőfi Orlai házá­
nál elutazása elő't sok kéziratot rejtett el. 
Ezt á házat ki kellene kutatni. Ajánlom ezt 
a Tarsasag figyelmébe. Mezőberénybe én nem 
mehetek le, Segesvárra sem. Azt tőlem ne 
várjátok. Az öreg Todescoval szólva, nem va­
gyok én madar, hogy egyszerre két helyen 
legyek.

De arra vállalkozom, hogy Budapesten 
Julius 30-án a Petöfi-szobornál beszédet mon­
dok és este elmegyek a krisztinavárosi szín­
kör ünnepi előadására. (Általános, elénk he­
lyeslés) Az Apoteozist már megírtam, ezt 
majd kíszedeijük es minden vidéki ünnep 
szamára elküldjük, hogy mindenütt szaval­
hassák

Bartók Lajos nézete szerint a Petőfi ház­
ra vonatkozó felhívást minél hamarabb ki 
kell bocsátani, nem várva meg a tanács ha­
tározatát. — A ház számára szép hely volna 
az Erzsebet-tér is, a kávéház helyébe jönne 
a ház, a teret is emelné és még sokkal ki- 
sebb helyet foglalna el, mint a mostani ká­
véház.

A tár-asag, miután Jókai is beleegye­
zett, kimondta, hogy a gyűjtésre való felhívást 
kibocsájtjak és egyúttal az ifjúsághoz is in­
téznek egy kiáltványt, hogy a különböző 
ünnepekben minél tömegesebben vegyen 
részt.

Ezután Jókai Mór általános megilletődes 
közt felolvasta Apoteozisát, melyei a lánczbá 
vert génius szaval el Petőfi szobra előtt, a 
háttérben a Petőli-házzal. Jókaii magát is 
néha annyira elfogta a meghatottság, hogy az 
olvasásban szüneteket kellett tartania. A fö1- 
olvasás után mindenki sietett gratulálni az 
ősz koszorúsnak.

Ezután nagyjából inegál ap.tolták a se­
gesvári ünnep programinját, mely nem a szo­
bornál, hanem a csatatéren Jfog lefolyni. Kül­
döttséggel képviseltetik magukat és koszorút 
tesznek le a képviselőim, a m. kir. kormány 
az Akadémia, a Kisfáludy-Tarsaság, az Otbon,
az Újságírók Egyesülete, a Nemzeti Szövetség,
stb. stb,

A Petöfi-Társa: ág részéről v rset szaval­
nak : Ábrányi Emil és Pósa Lajos, beszédei 
mondanak Bartók Lajos, Bartiia Mik ós és 
Rákosi Viktor. E. Kovács Gyula szavalja Pe­
tőfi Apoteozisát. Az ünnep július 30*:káo, 
vasárnap lesz, Budapestről julius 29-én külön 
vonat megy Segesvárra. A Pelőfi-Tarsaság 
már az Emiével és a Székely-Udvarhelyiekkel 
is érintkezésbe lépett, hogy az ünnep annál 
impozánsabb legyen. Külön meghívják Emich 
Gusztávot, az Athenaeum irodai ni társaság 
gazgatóját, mint Petőfi első kiadójának örö­
kösét.

A segesvári program meg változhatik, 
mert nem lehetetlen, hogy Pósa Lajos és Rá­
kosi Viktor a szatmári es költői ünnepben 
vesznek részt.

A ki a részletek iránt érdeklődik, for­
duljon Bartók Lajoshoz (Szentkirályi-utcza 
22. sz.)

Tanügy,
Értesítés. A tiszai ág. ev. egyházk. eper­

jesi collegiumának jogakadémiáján az 1899 — 
1900. tanévre a beiratások szept. 1—8-áig
eszküzlendők ; az előadások pedig szept. 9-én
veszik kezdetüket. Utólagos felvételnek szept. 
9—11- k napjain dékáni, azu'án pedig tanári 
kari engedélylyel lehet helye.Azok az egyéves 
önkéntesek, a kik tényleges katonai szol­
gálatukét f. é. szept. ho végén fejezik be, 
okt. 1—8. napjain iratkozhatnak be.

A vizsgálatok határideje szept. 1-től 
15 ig terjed.

A tiszai ág. ev. egyházkerület eperjesi 
ősi Collegiumának jogakadémiáján, a hazai 
ág. ev. vallásfelekezet ez egyetlen ilynemű 
tanintézetén, mely az ezredéves óvsz. kiál­
lításon »haladásért« elismerő oklevelet nyert, 
az 1898—99. tanév alatt a következő tanárok 
működtek

Dr. Horváth Ödön dékán, dr. Horovilz 
Simon, dr. Mikler Károly, dr Sarudy Vilmos, 
Schulek Gusztáv, dr. Szlávik Mátyás rendes 
tanárok ; dr. Berger Adolf, dr. Horovilz Imre, 
dr. Körtvélyesy De„ső, dr. Likner Árpád, dr. 
Máriásy Béla, dr. Meliónsz Béla (állami ösz­
töndíjai tanulmány utón Angliában), dr. Pe- 
lech E. János, dr. Sz'ehlo Janos magán ta­
nárok.Az I. félévben 20 tantárgy 91 heti órá­
ban ; a II. félévben pedig 24 tantárgy 83 
heti órában adató i elő. A tanév alatt a jog­
akadémián összesen 166 hallgató volt beírva, 
úgy hogy a hallgatóság létszáma tekintetében 
ez a tanint. hazai 10 jogakadémia között a 
lege’sök közé emelkedett. A hallgatók kötött 
volt I. é. 65, II. é. 52. IP. é. 27, IV. é. 19, 
tanfolyam hallgatása nélkül min. engedélylyel 
vizsgázó 3.

Vallas szerint volt ag. ev. 49, r. kath. 
54. izr. 32, g. k. 20, ev. ref. 9, g. kel. 2. 
Születési hely tekintetében volt Sáros vm. 58, 
Szepes vm. 19, AbaujTorna, Zemplén vm. 
9—9, Liptó vm. 8, Gómör vm. 7, Brassó vm. 
5, Békés, Bereg vm. 4—4, B.^Bodrog, Bor­
sod, Hajdú, Toroniál vm. 3—3, Árva, B.- 
Naszód, Hont, N.-Küküllő, Nógrád, Szabolc«, 
Szeben, Trencséti, Ung, Zólyom vm. 2—2, 
Arad, Ciongrád, Heves, Marmaros, Nyitna, 
Sopron, Szalmán, Temes, Tolna vm. és A.- 
Ausztriai s Gácsorszagi 1—1, A f. tanév má­
jusának vegein tartatott a jogakadem-án 61 I. 
alapvizsgálat, 76 II. alapvizsgálat, 6 állami, 
államvizsgáiét és 6 jogt. államvizsgálat.

A vizsgálatokon kitüntetéssel nyertek 
képesítést: Gojdiis Miklós, Kilb Lajos, Kootz 
Karoly, Világhy Elek, Weisz Ignácz az I. alap- 
vizsgálaton, Galló lslváu, Istók Zoltán, Izák 
M Ián, Kallay Adolf, Osztermann Ernő, Petro- 
v'cs György, Tyrnauer Baruch Márk a II. 
alapvizsgálaton, A tanév alatt 13 joghallgató 
nyert végbizonyitványi. Tóbb joghallgató ré­

szesült ösztöndíjban, a segélyegylet támogat- 
sában, tandíj - és tanintézeti-díj elengedésben' 
pályadijban stb. (Ezen a czimen a joghaliKaI 
tők által élvezett kedvezmények összese « 
múlt 1897—98. tanév alatt: 2358 frt) Az 
akadémiai ifjúság egyesületei: a jogásztestület 
segélyegylel, irodalmi- és olvasókör, turista* 
egylet és vivóegylet igen élénk működést fej". 
tetiek ki. Mindezekről részletesebb adatok a 
Collegium «Ériesitő»-jében olvashatók, melyet 
az ág. ág. hi’v. ev. Collegium igazgatósága 
Eperjesen egy drb 5 kros levelbélyeg beküldése 
ellenében bárkinek k szséggel megküld. A 
városban egészséges és nem drága lakások 
elegendő számban állanak rendelkezésre s az 
ifjúság ellátása jutányos és megfelelő.

CSARNOK.

Rózsabokor a domboldalon.
Irta : KRÚDY GYULA.

— Folytatás. —
ök leánynézőbe jöttek, a hogy lassacs­

kán kiderült : Oláh Ádérn ur hozta az unoka- 
ocscset, Szabolcs Gyulái; a ki doktor volt 
Pesten, Tudja ön mit jelent ez, midőn va aki 
doktor Pesten ? Ez tekintélyt szül minden- 
ielétt. Ab, ah, egy pesti doktor, a ki ott éli 
le napjait ama gyönyörű város gyönyörűséges 
palotái között ! Jár a sima aszfalton, délfelé 
nagy utakat tesznek a divatos utazásban, hol 
nagy államférfiak, szép szavú képviselők 
járnak el, itt muiogalják a nagyszinésznők uj 
ruháikat, és írók is jönnek, a kiknek arcz- 
kepét a képes lapokban látni ! . . .

0, ezt Gina is megpióbalta már egyszer 
ez a múlt nyáron történt és egy csacsogó 
jogász gyerek rokon mutogatta meg a neve­
zetességeket, ki oly vakmerő volt, hogy egy 
ízben csókot is mert Kérni, — de Szabolcs 
mindjárt elvesztette minden tekintélyei ahogy 
estére kisült hogy délután miért voltak’ itt az 
öreg 0 áh Ádámmal, aki hosszú órákon át 
régi és kipróbált házasság összegombolyitök 
szokása szerint rengeteg kérdést intézett" Gi- 
náboz. Gina makacskodolt a vége felé, és 
később megszökött a társaságtól, bár Szabol­
csút eleinte szívesen hallgatta. Ö ugyanis nem 
látszott roisz fiun k.

És este tör ént ez, mz öreg Zúz elmond­
ta kik voltak és mi járatban a délutáni ven­
dégek. (Ok alkonyait»! tovább mentek.)

Gina eleinte közönyösen nézett az apjára. 
De egyszeréa kaczagni kezdeti, úgy, de úgy, 
a hogy eddig otihon, — a mamzell zsarnok­
sága alatt — soha sem bátorkodóit. Csak 
künn a domb tetőn merészkedett néha néha 
ily teli tüdővel beleksczagni a napsugaras 
világba. Az öreg Zúz János mérges szeme­
ket vetett rá.

— N> mit vihogsz — kérdé dühösen.
Gina mélyen elpirult,
— Nos I*
A leány a köténykéjét tépdeste.

Mit ? . . . Mit ? . . . hát édes isten­
kém ezen az egész dolgon . . .

A* öreg szigorú szemeket vetett rá. Az­
tán szelíden folytatta :

— Pedig komolyságot várok már tőled 
édes kis leánykám, Gina. Ne légy gyermek,, 
hisz nem muszáj néked éppen a pesti doktor* 
hoz férjhez menni, nem is akarom, hogy egy 
pár évig ez megtörténjen, a oz mehetsz, akit 
te választasz, de ily fontos kérdésben komo­
lyan kell mindig gondolkozni . . . Szokj hoz- 
zá a komolysághoz, mert az élet nagyon 
komoly ...

Áz öreg Zúz János ily hosszú beszédet 
egész életében nem mpodott. Sginte neki 
hevüt, aztán hirtelen sarkon tor dúlt. De az 
ajtóból még vissza szólt, mintha csak ez 
lett volna az egész erkölcsi oktatásnak a. 
magva.

— Mezítláb pedig meg ne lássalak töb­
bet, mert . . . mert ... — Egy pillanatig tűnő­
dött az öreg, micsoda irtózatos büntetéssel 
fenyegetőzzön. — Mert — zárdába mégy I

így történt, hogy Gina életének tizenötö-

‘v;

íj

ti

dik ta 
kívül I 
pásai ( 
gatot , 
mamzi 
zárköz 
mára, 
is SZÍV 

hez ak 
pelt a 
len lót 
beszélg 

A
Szabol
ugyani 
zelni 1 
monda 
illatos 
kéklett

Ö
két őrt
ták-veti
ismerő:
indulta
eszükki
ték ma
hozza.
mondat

E
estén a 
Ugyan 
gondol 
komoly 
a hogy

dolt a n; 
Ab, ah 
Mintha

lg
faazulró 
volt ekl 
tek az 
denfelé, 
vidám
nagy
fátye

köny
görö
rfll,
előle
hirte

meii

Gi

ez
bő



1899. Julius 13. DEBRECZEN.

dik tavaszán, eme szép májusi estén — oda- 
kivül ekkor gyönyörűen szikrázták az ég lám­
pásai és a hold szelíd fellegek között váudorol- 
gatot , — nehéz gondolatoknak volt rabja. A 
mamzellnek fejfájása vala, igy ő «zobájába 
zárkózott. Ez rendesen ünnep volt Gina szá­
mára, de ma? Ma még az unalmas mamzellt 
is szívesen hallgatná. Ó ugyanis egykor férj­
hez akár menni, Egy szóke nyelvme ler szere­
pelt a regenv kepében. De a nyelvmester hűt­
len lön . , . Milyen jó volna most ilyenekről 
beszélgetni I

A szőke nyelvmesterről különösen. É- 
Szabolcs Gyuláról is egyel-mást. — Gyula 
ugyanis nem hordott czvikkert, mint azt kép 
zelni lehetne, és eleg kedves dolgokat tudott 
mondani. Többek között egész kis mesét az 
illatos ibolyáról, a mi gyönyörű pászmákban 
kéklett a patak felé.

ök ugyanis erre járkáltak délu'án. A 
két öreg a tornáczon pipázgalott, s megbány- 
ták-vetették az elmúlt dolgokat, a mint az régi 
ismerősöknél elő szokott jönni. Csak később 
indultak a fiatalok u'án, mikor — mint vén 
eszükkel gondolták, — már azok kibeszélget­
ték magukat — pedig meg csak akkor kezdtek 
hozza. Gina ugyanis sehogy sem akart egyebet 
mondani igennél, meg nemnél,

Ej, ej és ime a kis Gina e ke vés májusi 
estén az ablaknak dő ve a csillagokat szemléli. 
Ugyan mit keres közöttük. így sok mindenre 
gondol ő. Eszebe jutott egyszerre a Szabolcs 
komoly szenvtelen arcza. S a szeme csillogása 
a hogy mondta ;

A viszontlátásra, a viszontlátásra . . .
Pedig abból semmi sem lesz, — gon­

dolta most Gina. Valóban semmi sem lesz ? 
Ab, ah ez a Szabolcs sokat hisz magáról. 
■Mintha ő csak gyermek volna! .

III.
Igen és másnap megszökött Gina ismét 

hazulról a dombtetőre. Kedves májusi reggel 
volt ekkor. Derű-, verőfényes párázatok libeg­
tek az illatos táj felett. Madarak szóltak min­
denfelé, fecskepárok karikaztak jobbra-balra 
vidám csicsergéssel és a távoli mezőkre egy 
nagy csomó galamb, mint egy fehér pehely- 
fátyol lebbent alá a légből.

Elek József ott tanult már rongyos vas'ag 
könyvekből, ülve egy fehér kövön. Valami 
görög verset darált Gina, hallotta már messzi- 
rfll, s így történ1, hogy a kökény-bokrok közü 
elolopózva — ez nagy ügyességgel esett meg — 
hirtelen befogta rózsás kezecskéivel a fin 
szemeit. — József eldobta a könyvet és 
gyöngéden lefeszítette a puha ujjakat sze' 
meiről:

— Maga az, Gina?
Gina nevetve nézett rá.

(Vége köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A községi faiskolák kezelése.

A gyümölcstermelés fontosságát, jövedel­
mezőségét, sajnos, mig ma sem látják be s ez
hai 3 enDek: hogy finomabb gyümölcsfélék­
ből még ma is igen jelentékeny mennyiséget 
importálunk külföldről. A gyümölcs termelés 
szélesebb körbeni elterjesztése érdekében az 

Ham meg lesz mindent, de fáradozása sok- 
«or hajótörés, szenved a gazdaközönség Mő- 
8 nbösségén. Ott vannak például a községi 
»iskolák, a mélyek igen alkalmas objektumok 

f?8*1 arra nézve, hogy egy egész vidék 
gyümöltermelési viszonyaira kedvező befolyást 
gyakoroljanak, ha úgy kezeltetnének, miként 
ezeltetoiök ke 1. Sajnos azonbvo, hogy nem 

u8y kezeltetnek ; a legtöbb községi faiskola 
elszomorító látványt nyújt, tele gyommal, gaz- 
*a‘> s csak igen kevés és silány c-emetével. 
"" ‘e8több helyt az a baj, hogy az oltványo- 
j5*1, a tilaj meg nem mirelése miatt elnyomja, 
tőnkre teszi a gyom, a gaz, nem lesz tehát 
elesleges, ha e körülményre felhívjuk olva- 

figyelmét s megszívlelő, re ajánljuk az
alábbiakat.

A faiskola talaja egész éven át gyomtól 
mentesen tartandó, mert semmi sem árt an­

nyira a csemetének, mint a gyom, mely a 
csemeték elől a tápanyagot elszívja és nyáron 
a levegő forgását a faiskolai sorok között is 
korlátozza, a minek következtében a cseme­
ték ré-zben ki is sülnek.

Minden faiskola talaja évenként legalább 
háromszor porhanyitassék fel és pedig lavasz- 
szal, az oltás és metszés befejezte után, to­
vábbá juniusbnn a szemzés élőit és szeptem­
berben a szemzés végeztével. Esős években 
szükséges lesz junius második felében, javagy 
eugusz us bó első fe'ében még egy rendkívüli 
kapálást is adni a faiskolának a gyom irtása 
czeljából. A talaj porhanyitása a szükséghez 
mérten kapálás avagy darabolás által történ­
jék. Nagyon vigyázni kell azonban, hogy a 
facskak törzse kapálás közben meg ne sértes­
sék s ba mégis itt-ott seb okozatott volna, 
akkor az az nnal simára metszendő és oltó 
viasz^zal kenendő be.

Azon forgókban, melyekből a fák már 
kikerültek s a melyeken 2—3 évig konyha 
kerti vélemények t-rmelődnek, a talaj asóval, 
vagy nagyobb táblákon ekével lehetőleg mélyen 
művelendő meg.

A talaj forgó tartama »lati csak azon 
esetben trágyázandó, ba a fák silány tenyé­
szete, hiányos fejlődése azt okvetlenül meg­
kívánja. Lehetőleg a már huzamosabb idő óta 
faiskolának használt területeken, hol az eset­
ben a fasorok mellett jobbról és balról a 
fácskáktól 10—12 cm-re sekély árkocskat 
ásunk h azt istaló trágyával vagy érett kom- 
poszttal töltjük meg. Arra vigyázunk, hogy 
friss állati trágyát, vagy még el nem korhadt 
növényi részeket közvetlenül a fasorok m Hé 
ne tegyük, mert különben rákbetegséget és 
gyökér penészedést, mely sárgulással jár, ennek 
következtéadn a legjobb faiskol a olimasalét- 
rora, melynek egyetlen faiskolából sem volna 
szabad hiányoznia. Ebből 6gy-6gy cseme ére 
egy-két gramot kell adni s azi tavaszszal a 
föld színére hinteni lehetőleg eső elő't seké- 
yen kell bekapálni.

Igen kiélt talajoknál, a hol a csemeték 
semmiként sem fejlődnek, alig vezet más el­
járás czélra, mint a fasorok tövéről a fölpet 
vigyázva felhúzni s a fák töveit jól érett kom­
posztál vagy iszappal, erdei földdel meghor- 
dani.

Ilyen gondos kezelés mellett azután a 
faisko ák szépen fognák fejlődői s aa nem is 
adnak mindjárt hasznot, dé annál áldástho- 
zób kká válnak idővel az egész vidékre.

Budapesti gabonatőzsde
Ju'ius 13.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

B a i a
Ár 100 Mg.

3 frttól frtig M
Bánsági ó <6 1 9.46 - 9 55 80

> > 77 1 9 60 09.65 81
> > 78 09 65 09.70 82

Tiszavidéki ó 79 09.70 09 80 —
» » 76 9 45 9.66 80
> (( 77 9 60 9 70 81

Bestvidéki ó 78 09.70- 90.70 82
> 79 09 70 90.80 —

, 79 9.75 9 76 80
Fehérmegyei ó 76 9.30 - 9.40 81

g < 78 9.45 9.65 82
< 79 09 60 -09.70 —

Bácskai Ó 76 9.30 -09.3O 80
« « 77 9.30— 9.40 81
* 78 9 40 -09.45 82

Észak ma» 79 9.45------- - —
zó — 80
79 81

100 kilogramm 
ára

, frttól I frtig
OÍ80-U9.TO
00.00 —00.00

09.80—09.81 
-. — 0,00

00.00---  00
0965-0975 
—.------ .-.oo
09 70 -09 80

00---- 00 —
0000—00 —

Mm.hekt.-ben lÁr kilogram

hezs elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
* égetni való — 

> serfőzdéi — —
Zab---------------- uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »
Repcze bánsági

70—7 i

60—62

7 06
6.90
6.16

7.33
7 10 
6.35

62—64 5.90 6.10
64—66 660 7.00
39—41 5.70 6.—

— 4.50 4.60
— 6 — 6-26

— 415 4Í45

Sertésv&s&r.
Kőbányai sertéspiaci. Julius 12. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paroukint 400 
kgron felüli 40—401/, kr. Közép (paronkint

300—340 klg. sulykán 42—42'/, kr. Fiatal, 
nehez (páronként 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 421/,—43 krig. Fiatal közép (páronként 
251—320 klg.) 431/,—44 krig. Fiatal könnyű 
páronkint 250 klgrig le.jedő súlyba. 44—45 
kr, Szerbiai: nehéz (páronkint 260 klgr 
felüli súlyában) 44—441/, krajezárig. közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
43'/, —44 krajezárig. Könnyű (páronkint 240 
klgramig terjedő súlyban) 44—46 krajc árig 

Sertéslétszám: 1899. évi Julius 10-en 
— volt készlet 43.626 darab, 1899 Julius 
hónap 11 -én felhajtatott 410 drb, 1899 Julias 
hónap 11-ik napján elszallitatott 470 drb 
1899 Jul. hó 12-1 k napjára maradt készlet, 
ben 43.582 darab. — A hízott sertés üzlet 
irányzata változatlan.

Ügyes képviselők
aether, olajok, essencziák, rum, cognac és 
borok eladására magas jutalék, rövid próba 
idő után fix fizetés mellett fr Werich, 
Rrossnitz (Mähren) czägnäl felvétetnek.

294.

Az,István* gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
1887. évi junius 1-én életbe lépett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED­
MÉNY NÉLKÜL.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:
100 kiló

A. Asztali dara nagyszemü 17.40
B. Asztali » aprószemil .... 16.80
0- Királyliszt . . .... 16 8 I
1. Láugliszt kivonat .... 16.90
2. Elsőrendű zsemlye liszi .... 16.6 J
3. Zsemlye liszt..........................................14.8t)
4. Elsőreudü kenyér liszt . . . 14 20
5. Közép keuyér liszt....................................13 80
6. Kenyér liszt...................................................... 12,80
7. Barna kenyér liszt . ... 1Q.80
8. Takarmány liszt ... . 6.—

11. Firom korpa ssákknl . . 4.—
„ „ Mák nélkül 4.40

12. Durva korpa neákknl .... 4 2y
,, ,, *e»k nőikül 4.40

Csirke búza seák nélkül . 3.80
i zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak Un

A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 60
Debreczen, 1899 iu ius 12.

Posztószé)|elkiildés csak magánosoknak,
Irt » 90 jó

Egy vég, 3-10 m. 
hosszú, teljes úri 

öltönynek ár» 
csak

11-90 jó 8-10 jó 4 80 tó
6 - jó 
7-75 «nőm 
9 — finom 

10*60 legfinomabb 
12*40 angol 
18 96 kam gern

p”setk6=Vrri Kiesel-Amhof Brünnben.
Hinták Ingyen *• kérmenteeea. — Minták* elállttá». 

Mniránvevék ügyetlenek! Oeek «»vetetlenül vásárol­
hatnak as értéknek mégfeléléen. r»lytlABoelt*..al é. 
kizon vitásképpen Oáak Kraue» Adott poáitókereekudö llndn- oMten “ ssabunnk, he mintákonwéhhl ten rendelé.t, a 
r kövotkes# ajándékot adja :

10 Irt vásárlásnál egy nadrágot 60 kr.-ért,90 frt , egy öltönyt 1 (írtért,
60 frt . ínon öltönyt égésién Ingyen.

heenkivUl e snabó még e körétként, engedményt kapta: 
S (Ttot méterje utáa s külön 10*/, et. Eleket ns ajándé- 
heket e mngánvevi fiséit, he Kranes Adolf minta- 

könyve után e esetténél vásárol
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D K B R E C Z E N. 1899. julius 13.

Czleti könyvek nagy raktára.

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
me* könyvnyomdája -am®

DEBRECZEIi, a főpostával szemben.

nyomtatványod eiüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívói
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón«

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok.

t •

Díszesen kiállított étlapok.

) /

ww igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Holtmann én Kronovilz konvvnyoiuriáiabau. Debrecz-eii, a lOuoataval üzemben.
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